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Förord 
Klimatförändringarna märks ofta först i det som sker stegvis och nästan 
omärkligt: vårtecken som kommer tidigare, somrar som dröjer sig kvar och 
säsonger som glider isär. I takt med att temperaturen stiger förändras också den 
biologiska kalender som styr växternas blomning. För många blir dessa 
förändringar mest synliga i vardagen – men för den stora del av befolkningen 
som har pollenallergi innebär detta ett utdraget lidande. 

Luftburet pollen är en av våra mest betydelsefulla miljöexponeringar för folk-
hälsan. När pollensäsonger förskjuts och förlängs ökar tiden då människor med 
allergi och astma riskerar besvär. Det kan handla om fler dagar med symtom, 
större behov av läkemedel och fler kontakter med vården. Tidigare studier har 
visat på en tydlig koppling mellan pollenhalter i luften och vårdkontakter på 
grund av luftvägsbesvär. Sammantaget innebär detta en växande belastning – 
inte bara för den enskilde, utan för hälso- och sjukvården. Rapporten illustrerar 
inte bara pollensäsongernas förändringar över tid, utan resonerar också om hur 
förändringar i exponering kan påverka vården. 

Den här rapporten ger ett ovanligt gediget underlag för att förstå vad som 
faktiskt har hänt över tid. Med mer än fem decennier av kontinuerliga mätningar 
i Stockholm, i kombination med klimatdata, kan vi följa hur pollensäsong-
ernas start, slut, längd och intensitet förändrats, samt hur detta hänger ihop 
med temperaturutvecklingen. Resultaten visar tydligt att flera pollensäsonger 
börjar tidigare och att vissa också blivit längre, samtidigt som den totala pollen-
mängden ökat för flera viktiga pollentyper. 

Kunskapen i rapporten är ett viktigt stöd för vårdens planering, för bättre 
prognoser och för samhällsplanering som tar hänsyn till allergirisker. När 
klimatet förändras behöver vi också stärka vår förmåga att förebygga, följa och 
hantera de hälsokonsekvenser som följer i dess spår. 

Theo Bodin  
Verksamhetschef  
Centrum för arbets- och miljömedicin,  
Region Stockholm 
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Sammanfattning  
Luftburet pollen är en viktig miljöexponering med stor 
betydelse för befolkningens hälsa. Pollen från både träd 
och örter är en vanlig orsak till allergiska besvär, och i 
Sverige uppskattas mer än en tredjedel av befolkningen 
vara känslig för pollen. Samtidigt visar internatio-
nell forskning att klimatförändringar kan påverka både 
mängden pollen i luften och tidpunkten för pollensäsong-
erna. I denna rapport beskrivs långsiktiga förändringar i 
pollensäsonger och pollenhalter i Stockholm under peri-
oden 1973–2024 samt hur dessa förändringar varierar med 
klimatrelaterade exponeringar.    

Studien bygger på 52 år av kontinuerliga 
pollenmätningar vid Palynologiska labo-
ratoriet vid Naturhistoriska riksmuseet i 
Stockholm. Nio pollentyper analyserades: 
al, björk, hassel, ek, tall, vide/sälg, alm, 
gräs och gråbo. För varje pollentyp analy-
serades förändringar i pollensäsongens 
start, slut, längd och kulminationstidpunkt 
samt den totala årliga pollenmängden. 
Dessa förändringar kopplades till tempe-
ratur (uttryckt som ”grad-dagar”, på 
engelska Growing Degree Days, GDD) och 
nederbörd. 

Resultaten visar att pollensäsongerna 
har förändrats markant över tid. För flera 
trädarter startar pollensäsongen idag 
tidigare än under början av 1970-talet. 
Exempelvis har björkens pollensäsong 
i genomsnitt tidigarelagts med cirka 
16 dagar, medan motsvarande föränd-
ring för vide/sälg är omkring 18 dagar 
och för alm cirka 31 dagar. Samtidigt 

har pollensäsongen för vissa arter blivit 
längre. Detta gäller särskilt gräs och 
gråbo, där säsongslängden har ökat 
markant under studieperioden. För vissa 
trädarter, som ek och tall, har både 
säsongsstart och säsongsslut tidigare-
lagts i ungefär samma utsträckning, vilket 
innebär att den totala säsongslängden har 
förändrats i mindre utsträckning. 

Den totala mängden pollen i luften har 
också förändrats över tid. Den årliga 
pollenmängden ökade för flera pollen-
typer, bland annat gräs, vide/sälg, hassel 
och ek. Samtidigt minskade pollenpro-
duktionen för alm, vilket sannolikt hänger 
samman med spridningen av almsjuka 
som kraftigt reducerat antalet almar i 
Europa. Förändringar i pollenhalter kan 
bero både på klimatförändringar och på 
förändringar i vegetation, till exempel 
nyplanteringar i urbana miljöer eller 
förändrad markanvändning. 
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Analyserna visar också tydliga samband 
mellan pollensäsongernas utveckling 
och klimatrelaterade faktorer. Under 
studieperioden ökade den årliga GDD 
markant, vilket speglar den regionala 
uppvärmningen. Högre temperaturer 
under vintern och våren var kopplade 
till tidigare säsongsstart för samtliga 
analyserade trädarter samt för gräs. 
Temperaturer under föregående växt-
säsong visade dessutom samband med 
hur mycket pollen som producerades 
under den efterföljande pollensäsongen. 
Nederbörden visade däremot mer varie-
rande och generellt svagare samband 
med pollensäsongernas egenskaper. 
Sammantaget tyder resultaten på att 
temperatur är den viktigaste klimatfaktorn 
bakom förändringar i pollensäsongernas 
tidpunkt och intensitet. 

Förändringar i pollenexponering kan få 
betydande konsekvenser för folkhälsan. 

Tidigare och längre pollensäsonger 
innebär att personer med pollenallergi kan 
exponeras för allergiframkallande pollen 
under en större del av året. Detta kan öka 
risken för symtomförsämringar, påverka 
livskvaliteten och bidra till ökad belast-
ning på hälso- och sjukvården. Resultaten 
i denna rapport visar därför att klimatrela-
terade förändringar i pollenexponering är 
en relevant folkhälsofråga. 

Sammantaget visar studien att pollen-
säsongerna i Stockholm har förändrats 
tydligt under de senaste fem decennierna. 
Om den nuvarande klimatutvecklingen 
fortsätter är det sannolikt att pollenexpo-
neringen kommer att fortsätta förändras 
även i framtiden. Detta understryker 
behovet av fortsatt långsiktig pollenö-
vervakning, förbättrade prognossystem 
och ökade kunskaper om allergi-
risker i exempelvis stadsplanering och 
folkhälsostrategier. 
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Bakgrund 

Klimatförändringar, pollen och 
folkhälsa 
Pollen är växternas fortplantningsceller 
och behövs för att frön ska kunna bildas. 
För att detta ska ske måste pollenkornen 
transporteras från en växt till en annan, 
vilket sker genom en process som kallas 
pollinering. Hos många växter sker detta 
med hjälp av insekter, men hos flera 
träd och gräs sprids pollen i stället med 
vinden. Sådana växter producerar därför 
ofta mycket stora mängder pollen. 

Eftersom pollenkornen är mycket små 
och lätta, vanligtvis omkring 0,03 mm 
i diameter, kan de lätt spridas i luften 
och transporteras långa sträckor. 
Pollenhalterna i luften varierar beroende 
på årstid, väderförhållanden och vilka 
växtarter som finns i området. 

Klimatförändringar påverkar växters 
fenologi (se faktaruta), utveckling och 
utbredning. Eftersom pollen är en vanlig 
orsak till allergiska besvär kan sådana 
förändringar få tydliga konsekvenser 
för folkhälsan. För att förstå hur klimat-
förändringar påverkar befolkningens 
pollenexponering är det viktigt att följa hur 
pollensäsongerna förändras över tid. 

Pollensäsongen i mellersta 
Sverige  
I mellersta Sverige sträcker sig pollen-
säsongen över stora delar av året, från 
mitten av vinter till tidig höst. Vilka 
pollentyper som dominerar varierar 
under året och påverkas i hög grad av 
temperatur och väder. I centrala Sverige 
inleds pollensäsongen vanligen av hassel 
(Corylus avellana) som kan börja släppa 

Vad är fenologi? 

Fenologi beskriver årligen återkommande företeelser i naturen.  
Exempel på fenologiska händelser är: 
•  när träd börjar blomma 
•  när löv spricker 
•  när fåglar anländer på våren 
Dessa händelser styrs i hög grad av temperatur och ljusförhållanden. När klimatet förändras kan 
tidpunkten för sådana biologiska processer förskjutas. I denna rapport används fenologi för att 
beskriva hur tidpunkten för pollensäsongens start, slut och kulminationsdatum förändras över tid. 
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Björkpollen fotograferat med elektronmikroskop 

pollen redan under senvintern, ofta mellan 
slutet av januari och början av mars. Kort 
därefter följer gråal (Alnus incana), som 
kan släppa pollen redan i februari, och 
klibbal (Alnus glutinosa), vars pollensä-
song oftast börjar från mitten av mars 
(http://pollenrapporten.se). 

Under våren följer flera andra lövträd. 
Pollen från alm (Ulmus glabra) före-
kommer vanligen mellan mars och maj. 
Därefter följer björk (Betula spp.), som är 
den dominerande allergena pollenkällan 
under våren i stora delar av Sverige. 
Björkpollen förekommer vanligtvis från 
mitten av april till början av juni och kan 
under vissa år nå mycket höga halter. 
Under samma period förekommer även 
pollen från vide och sälg (Salix spp.). 

Under sen vår och försommar bidrar 
ek (Quercus spp.) och tall (Pinus spp.) 
med pollen, oftast mellan maj och juni. 
Tallpollen har låg förmåga att orsaka 
allergiska besvär, men eftersom träden 
producerar mycket stora mängder pollen 
kan halterna i omgivningen bli påtagliga. 

Säsongen för gräspollen (Poaceae) startar 
vanligtvis i maj och domineras av arter 
som timotej (Phleum pratense), hundäxing 
(Dactylis glomerata) och ängskavle 
(Alopecurus pratensis). I mellersta Sverige 
pågår säsongen oftast till sensommaren 
och tidig höst, då gräspollen fortfa-
rande dominerar tillsammans med gråbo 
(Artemisia vulgaris). Exponeringen kvar-
står ofta till september. 

9 
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Sammantaget innebär detta att polle-
nexponering i mellersta Sverige inte är 
begränsad till en kort period, utan kan 
pågå under mer än halva året. Exakt när 
säsongen börjar, hur länge den varar och 
hur intensiv den blir varierar från år till år 
och påverkas av både klimat och lokala 
miljöförhållanden. 

Klimatförändringens effekter på 
pollenexponering  
Klimatförändringar kan förändra hur 
mycket pollen som finns i luften och hur 
länge pollensäsongerna varar. Ökande 
temperaturer, förändrade nederbörds-
mönster och stigande halter av koldioxid i 
atmosfären påverkar växternas utveckling 
och deras pollenproduktion. 

Tidigare och längre pollensäsonger 
Mildare vintrar och varmare vårar gör 
att växternas fenologiska utveckling 
startar tidigare. Detta kan i sin tur leda 
till att pollensäsongen börjar tidigare 
på året [2-16]. Om högre temperaturer 
i säsongsslutet dessutom bidrar till att 
pollensäsongen avslutas senare kan den 
totala säsongslängden öka. Samtidigt 
reagerar inte alla växter på samma sätt. 
Hos vissa arter styrs fenologin i hög grad 
av dagslängden. För dessa kan möjlig-
heten att tidigarelägga pollenproduktionen 
vara mer begränsad än hos arter vars 
utveckling direkt påverkas av temperatur 
[17]. 

Ökad pollenproduktion i ett varmare 
klimat 
Flera studier visar att mängden luftburet 

pollen har ökat under de senaste decen-
nierna i Europa. Detta framgår bland 
annat av en omfattande europeisk 
översiktsstudie [18]. Ökningen har obser-
verats för flera av de viktigaste allergena 
pollentyperna i Europa, bland annat 
gräs (Poaceae), björk (Betula), gråbo 
(Artemisia), nässelväxter (Urticaceae), 
al (Alnus), hassel (Corylus), samt ask 
(Fraxinus). 

Studier visar samtidigt att utveck-
lingen inte ser likadan ut för alla arter. 
Sambanden mellan pollenproduktion och 
väderförhållanden, såsom temperatur 
och nederbörd, varierar tydligt mellan 
olika växtslag. Vissa arter tycks gynnas 
av varmare förhållanden, medan andra 
påverkas i mindre grad eller uppvisar 
mer komplexa mönster. Detta visar att 
klimatets påverkan på pollenexponering 
inte är entydig utan beror både på artens 
biologiska egenskaper och på lokala 
miljöförhållanden. 

Förändringar i vegetation och 
artsammansättning 
Klimatförändringar påverkar inte bara 
tidpunkten för pollenspridning utan även 
vilka växtarter som förekommer i olika 
regioner. Om nya pollenproducerande 
växter etableras i Sverige kan detta 
förändra exponeringsmönstren och i vissa 
fall innebära nya allergirisker. 

Ett ofta diskuterat exempel är malört-
sambrosia (Ambrosia artemisiifolia). 
Arten är ursprungligen hemmahörande i 
Nordamerika men har under de senaste 

Klimatförändringar påverkar pollenexponering 
genom flera mekanismer 

• Fenologiska förändringar – tidigare och längre pollensäsonger 
• Förändrad pollenproduktion – ökade pollenhalter i vissa arter 
• Förändrad artsammansättning – etablering av nya taxa 
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decennierna spridit sig till stora delar av 
Centraleuropa [19]. Pollen från malört-
sambrosia kan orsaka kraftiga allergiska 
besvär även vid låga halter i luften. Arten 
är fortfarande relativt ovanlig i Sverige 
och förekommer främst sporadiskt, vilket 
innebär att dess bidrag till de totala 
pollenhalterna i nuläget är begränsat. 

Malörtsambrosia är en kortdagsväxt, 
vilket innebär att blomningen triggas när 
dagarna blir kortare under sensommaren. 
I Sverige hinner den därför sällan produ-
cera mogna frön innan växten skadas av 
frosten. Ett varmare klimat kan dock på 
sikt förbättra förutsättningarna för både 
etablering och pollenproduktion, även i 
norra Europa. 

Även förändringar i markanvändning och 
val av träd och växter i urban grönstruktur 
kan bidra till att nya pollentyper introdu-
ceras [20]. Sammantaget innebär detta 
att både klimatförändringar och samhälls-
planering kan påverka befolkningens 
framtida pollenexponering. 

Pollenallergi i Sverige – en viktig 
folkhälsofråga 
Pollenallergi är en av de vanligaste 
kroniska sjukdomarna i Sverige. 
Tillståndet uppstår när immunförsvaret 
reagerar på luftburet pollen från träd, 
gräs och örter. Pollenallergi ger ofta 
upphov till allergisk rinit (allergisnuva) 
och allergisk rinokonjunktivit, som 
innebär en allergisk inflammation i slem-
hinnorna i näsa och ögon [21]. Enligt 
Astma- och Allergiförbundet upplever i 

Symton vid pollenallergi 

Symtombilden varierar betydligt mellan 
individer, både vad gäller intensitet och 
säsongslängd. De vanligaste symtomen 
omfattar: 
• nästäppa och rinnsnuva 
• klåda i ögon och näsa 
• trötthet och kognitiv påverkan 
• försämring av astmasymtom 

11 
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ungefär var tredje vuxen svensk pollen-
relaterade allergiska besvär [21], medan 
över 40 procent av vuxna i Stockholm 
uppgav att de är allergiska mot pollen i 
Miljöhälsoenkäten 2023 [22]. 

Symtom 
Pollenallergi ger i första hand symtom från 
ögon och övre luftvägar. Vanliga symtom 
inkluderar kliande, rinnande, svullna och/ 
eller röda ögon, nästäppa, nysningar och 
rinnsnuva. Besvären uppträder vid expo-
nering för luftburet pollen och varierar i 
takt med pollenhalterna i omgivningen. 

Pollen kan förvärra symptomen av en 
befintlig astma och öka behovet av 
behandling [23]. Även personer utan diag-
nostiserad astma, men med pollenallergi, 
kan vid höga halter utveckla astmalik-
nande besvär under säsongen. Sådana 
besvär kan förstärkas vid obehandlad 
allergisk rinit [24], vilket understryker 
vikten av korrekt diagnostik och adekvat 
behandling. 

Pollenallergi är en ofta underskattad 
sjukdom. För många människor kan 
besvären vara betydande och påverka 
vardagen under stora delar av året. 
Utöver de typiska luftvägssymtomen kan 
pollenallergi leda till försämrad livskva-
litet, sömnstörningar samt svårigheter att 
prestera i arbete och skola [25]. Trötthet 
är ett vanligt symtom under pollensä-
songen och kan påverka koncentration, 
uppmärksamhet och arbetsförmåga. 

Behandling och egenvård 
De flesta som har pollenallergi behandlas 
med symtomlindrande läkemedel, främst 
antihistaminer och lokala kortisonpreparat 
i form av nässpray eller ögondroppar. 
För personer med mer uttalade eller 
långvariga besvär kan allergivaccination 
(allergen immunterapi) vara ett alter-
nativ. Vid förekomst av astmasymtom kan 
även behandling med astmaläkemedel 
behövas. 

En viktig del av egenvården är att anpassa 

Råd till dig med pollenallergi 

•  Börja med dina allergimediciner i god tid innan pollensäsongen eller enligt läkares 
rekommendation. 

•  Följ pollenprognoser för att planera aktiviteter och medicinering. 
•  Skölj ansikte och ögon med vatten när du varit utomhus. 
•  Duscha och tvätta håret innan läggdags för att minska pollen i sängen. 
•  Byt kläder när du kommer in efter att ha varit utomhus. 
•  Om möjligt, skölj eller duscha husdjur som varit ute, särskilt om de sover i sängen, eftersom 

pollen fastnar i pälsen. 
•  Undvik att hänga tvätt eller sängkläder utomhus under pollensäsongen. 
•  Tvätta gardiner och andra textilier efter pollensäsongen för att minska kvarvarande pollen 

inomhus. 
•  Begränsa fysisk aktivitet utomhus när pollenhalterna är höga; om du tränar ute kan tidig 

morgon eller efter regn ibland vara bättre. 
•  Vädra när pollenhalterna är lägre, till exempel tidigt på morgonen, sent på kvällen eller efter 

regn. 
•  Undvik tobaksrök och luftföroreningar, eftersom de kan förvärra symtomen. 
•  Var extra uppmärksam om du har astma, eftersom pollenallergi kan påverka både övre och 

nedre luftvägar. 
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behandling och vardagsrutiner efter aktu-
ella pollenhalter. Tidigt insatt behandling 
inför och under pollensäsongen kan bidra 
till bättre symtomkontroll och minska 
risken för försämring och astma. För barn 
och unga är det också viktigt att förskola 
och skola tar hänsyn till pollenrelaterade 
besvär, till exempel vid planering av utom-
husaktiviteter eller vid prov och andra 
skolsituationer som kräver god koncen-
tration. Mer information finns på www. 
elevhalsoportalen.se. 

Samhällsekonomisk betydelse 
Pollenallergi påverkar inte bara individen 
utan har även tydliga samhällsekonomiska 
konsekvenser. År 2016 uppskattades de 
årliga kostnaderna för pollenrelaterade 
hälsokonsekvenser i Sverige till cirka 13 
miljarder kronor [26]. Merparten av dessa 
kostnader utgörs av indirekta kostnader, 
såsom produktionsbortfall och sjukfrån-
varo, snarare än direkta kostnader för vård 
och läkemedel. Detta innebär att även 
måttliga förändringar i pollensäsongens 
längd eller intensitet kan få betydande 
effekter på samhällsnivå. 

Studiens syfte 
I rapporten analyseras hur pollensäsong-
erna i Stockholm har förändrats under 
perioden 1973–2024. Fokus ligger på nio 
pollentyper som är särskilt relevanta för 
regionen. 

Studien syftar till att: 

• beskriva långsiktiga förändringar i 
pollensäsongernas start, slut och 
varaktighet 

• undersöka hur pollensäsongernas 
egenskaper samvarierar med klimatre-
laterade faktorer, såsom temperatur och 
nederbörd 

Genom att kombinera långsiktiga pollen-
data med klimatdata bidrar rapporten med 
ny kunskap om hur klimatförändringar kan 

påverka pollenexponering i en nordisk 
storstadsmiljö. 

Resultaten från studien har även redo-
visats i en vetenskaplig artikel [27]. 
Denna rapport har tagits fram för att 
göra kunskapen mer tillgänglig och lätt 
att ta del av för en bredare målgrupp. 
Rapporten riktar sig särskilt till: 

• aktörer inom miljömedicin och folkhälsa 
• verksamma inom miljö- och hälsoskydd 
• regionala och kommunala beslutsfattare 
• vårdverksamheter och myndigheter 
• samhällsplanerare 
• allmänhet med intresse för miljö och 

hälsa 
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Underlag och metod 

Studieområde 
Klimatet i Stockholms län kännetecknas 
av tydliga årstidsvariationer. Regionen 
tillhör den boreo-nemorala klimat-
zonen, vilket innebär en övergång mellan 
nordliga barrskogsmiljöer och mer tempe-
rerade lövskogsområden. 

Pollendata 
Studien baseras på dagliga mätningar 
av luftburet pollen i Stockholms stad 
under perioden 1973–2024. Data erhölls 
från Palynologiska laboratoriet vid 
Naturhistoriska riksmuseet, som ansvarar 
för den långsiktiga pollenövervakningen i 
regionen. 

Provtagningen genomfördes med en 
Hirst-typ volymetrisk pollenfälla, vilket är 
den internationellt etablerade standard-
metoden för mätning av luftburet pollen 
[28]. Metoden möjliggör kontinuerlig 

registrering av pollenpartiklar i luften 
och ger jämförbara data över långa 
tidsperioder. 

Pollenproverna analyserades enligt stan-
dardiserade l Varför taxa i stället för arter? 
aboratorierutiner. Mikroskopiska preparat 
framställdes löpande och pollen identifie-
rades samt räknades med ljusmikroskopi. 
Identifieringen baserades på etablerade 
morfologiska kännetecken och taxono-
misk expertis [28]. 

Val av pollentyper i studien 
Urvalet av pollentyper i studien base-
rades på flera faktorer: deras allergena 
betydelse, tillgången till långsiktiga och 
jämförbara data, taxonomisk konsistens 
över tid samt deras ekologiska betydelse i 
regionen. Förutom de viktigaste allergena 
pollentyperna i Sverige – al (Alnus), björk 
(Betula), hassel (Corylus), ek (Quercus), 

Varför taxa i stället för arter? 

Flera av de pollentyper som nämns i studien representeras av mer än en art inom samma släkte 
eller familj. Till exempel förekommer det fler än en art inom björksläktet (Betula) och alsläktet 
(Alnus) i Stockholms län. Gräs utgör dessutom en hel växtfamilj (Poaceae) med ett stort antal 
släkten, som i sin tur omfattar många arter. 
Pollenmätningar särskiljer oftast inte enskilda arter inom dessa grupper utan analyserar dem på 
en mer övergripande taxonomisk nivå. Därför används begreppet taxa (taxonomiska enheter) i 
rapporten, i stället för arter. 
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gräs (Poaceae) och gråbo (Artemisia) 
– inkluderades även tre andra vanligt före-
kommande taxa: tall (Pinus), vide/sälg 
(Salix) samt alm (Ulmus). 

Pollen från vide/sälg (som uppvisar både 
insekts- och vindpollination [29]), samt 
från alm har en måttlig allergen poten-
tial men dessa taxa är vanliga och därför 
relevanta ur både ekologiskt- och folkhäl-
soperspektiv [30]. Tall har låg/obefintlig 
allergen potential. Arten producerar dock 
mycket stora mängder pollen, vilket kan 
ge upphov till höga partikelhalter i luften. 
Under perioder med intensiv pollenpro-
duktion kan tallpollen bli tydligt synligt i 
urbana miljöer. Vid mycket höga halter kan 
exponering också ge upphov till upplevda 
irritativa symtom. Dessa besvär anses i 
första hand bero på mekaniska effekter av 
luftburna partiklar snarare än på immuno-
logiska allergiska reaktioner [31]. 

Pollensäsonger 
Dagliga pollenhalter sammanställdes 
till årliga tidsserier för varje analyserat 
taxon. Den totala årliga pollenmängden 
uttrycktes som Seasonal Pollen Integral 
(SPIn) och definierades som summan av 
samtliga dagliga pollenhalter (pollen/m³) 
under året. 

Pollensäsongens egenskaper definierades 
enligt följande: 

•  Säsongsstart den dag då den ackumu-
lerade summan av dagliga pollenhalter 
uppnådde 3 % av årets SPIn 

•  Säsongsslut den dag då den ackumu-
lerade summan uppnådde 97 % av årets 
SPIn 

•  Säsongslängd antalet dagar mellan 
säsongsstart och säsongsslut 

•  Kulminationstidpunkt den dag då 
den högsta dagliga pollenhalten 
registrerades 

År där SPIn understeg 50 pollen/m³ exklu-
derades från analyser av säsongsstart, 
säsongsslut, kulminationstidpunkt och 
säsongslängd, eftersom beräkningarna 
annars blir statistiskt instabila och biolo-
giskt svårtolkade. 

Avgränsningar i tidsserien 
Under de första åren av mätperioden 
(1972–1988) påbörjades polleninsam-
lingen senare under säsongen. Detta 
innebär att den allra tidigaste delen av 
pollensäsongen inte alltid registrerades 
fullt ut för tidiga pollenproducerande 
växter såsom hassel och al. Dessa år 
exkluderades därför från analyserna för 
dessa två taxa. 

15 
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Temperatur och nederbörd 
Temperatur och nederbörd är centrala 
klimatfaktorer som påverkar växters 
utveckling samt mängden och tidpunkten 
för pollenfrisättning. Genom att inkludera 
dessa variabler i analyserna kunde vi 
undersöka i vilken utsträckning föränd-
ringar i pollensäsongernas egenskaper 
kan relateras till klimatiska förändringar. 

Temperaturdata erhölls från SMHI [32] 
och baserades på mätningar vid Bromma 
flygplats, belägen cirka 8 km från centrala 
Stockholm. Dagliga nederbördsdata 
hämtades från mätstationen Stockholm– 
Observatoriekullen. Nederbörden 
inkluderades som dagliga värden (mm) 
och aggregerades enligt artspecifika tids-
fönster i de statistiska analyserna. 

För att fånga temperaturens biologiska 
betydelse användes grad-dagar (Growing 
Degree Days, GDD), ett mått på ackumu-
lerad värme som speglar den värmemängd 
som är tillgänglig för växtutveckling. GDD 
beräknades för varje dag under året som 
den del av dygnets medeltemperatur som 
överstiger en fördefinierad bastemperatur, 
enligt formeln: 

Daglig GDD = max(0, T  – T ) där:medel bas 

• T  motsvarar dygnets medeltempe-medel 
ratur (°C) 

• Tbas motsvarar bastemperaturen 

I studien användes en bastemperatur 
(Tbas) på +4,5 °C, vilket bedöms vara 
representativt för den temperaturtröskel 
där huvuddelen av vegetationen i regionen 
uppvisar aktiv tillväxt [33]. 

Statistiska analyser 
Långsiktiga förändringar i pollensä-
songernas egenskaper (säsongsstart, 
säsongsslut, säsongslängd och kulmi-
nationstidpunkt) analyserades med linjär 
regression för perioden 1973–2024, där 
kalenderår användes som oberoende vari-
abel. Den årliga pollenintegralen (SPIn) 
uppvisade snedfördelning. För att förbättra 
modellernas statistiska egenskaper och 
underlätta tolkning log-transformerades 
SPIn i samtliga regressionsanalyser, med 
undantag för den deskriptiva trendana-
lysen (Bilaga 1). 

För att undersöka hur temperatur och 
nederbörd samvarierar med pollensäsong-
ernas utveckling användes multivariabla 
linjära regressionsmodeller. Analyserna 
fokuserade på tre utfall: säsongsstart, 
säsongsslut och SPIn. 
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Resultat och diskussion 

Långsiktiga förändringar i 
pollensäsonger (1973–2024)  
Den här studien ger en unik bild av hur 
pollensäsongerna i Stockholm har föränd-
rats under mer än ett halvt sekel. Genom 
att analysera kontinuerliga pollenmät-
ningar från 1973 till 2024 kan vi se tydliga 
förändringar i både när pollensäsongerna 
börjar, hur länge de varar och hur mycket 
pollen som förekommer i luften. 

Resultaten bygger vidare på vår tidigare 
studie från Stockholm år 2014 [28], där 
vi redan då såg tecken på att pollensä-
songerna började tidigare och i vissa 
fall blev längre. Genom att nu inkludera 
ytterligare tio års data och samtidigt 
analysera sambanden med temperatur 
och nederbörd kan vi tydligare visa att 
klimatförändringar sannolikt spelar en 
viktig roll i dessa förändringar. 

Liknande trender i pollenproduktion 
har observerats i många andra delar av 
Europa. Flera studier visar att stigande 
temperaturer påverkar växternas utveck-
ling och därmed också när och hur mycket 
pollen som finns i luften [8-16,34-36]. 

Tidigare säsongsstart och kulminations-
tidpunkt för träd 
En av de tydligaste förändringarna är att 
många trädarters pollensäsong startar 
tidigare på året än det gjorde för 50 år 
sen. Jämfört med början av 1970-talet 
startar pollensäsongen i dag i genomsnitt 
(Figur 1, Bilaga 1, Bilaga 2): 

• 16 dagar tidigare för björk 
• 9 dagar tidigare för tall 
• 12 dagar tidigare för ek 
• 18 dagar tidigare för vide och sälg 
• 31 dagar tidigare för alm 
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Vad är skillnaden mellan 
ved- och örtartade växter? 

I botaniken skiljer man mellan örter och vedartade växter (träd och buskar) baserat på växtens 
struktur. En ört är en växt med mjuka, icke-förvedade stjälkar. Örter vissnar oftast ner ovan jord 
efter växtsäsongen, även om de kan överleva under jord via rötter eller jordstammar. Gräs och 
gråbo klassificeras därför som örter i botanisk mening, även om begreppet “örter” i vardagligt 
språk ofta används mer snävt. Ett träd är en vedartad växt med en tydlig stam som består av 
förvedade vävnader. Träd behåller sina vedartade strukturer året runt. 
Eftersom örter måste utveckla ovanjordiska delar varje säsong börjar deras pollensäsong 
vanligtvis senare än för träd, som kan blomma tidigt på våren med hjälp av redan etablerade 
strukturer. 
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Även tidpunkten då pollenhalterna är som 
högst – det så kallade kulminationstid-
punkten – har förskjutits mot tidigare datum 
för många av dessa arter (Bilaga 1, Bilaga 2). 

För hassel och al observerades inga 
statistiskt säkerställda förändringar i pollen-
säsongens tidpunkt. En bidragande orsak 
till detta kan vara att analyserna för dessa 
pollentyper endast omfattar perioden 1998– 
2024. Under 1970- och 1980-talen startade 
polleninsamlingen ofta senare på våren, 
vilket gör att tidiga data inte är jämförbara 
med senare data. Tidsserien för hassel och 
al omfattar därför 36 år, jämfört med 52 år 
för de flesta andra pollentyper. För al kan 
tolkningen dessutom försvåras av att dess 

pollen i Stockholm kommer från två olika 
arter: gråal (Alnus incana), som ibland kan 
börja släppa pollen redan i januari, och 
klibbal (Alnus glutinosa), vars pollensäsong 
vanligtvis börjar från mitten av mars. 

Tidigare säsongsslut för flera träd, senare 
säsongsslut för gräs och gråbo 
Jämfört med början av 1970-talet slutar 
pollensäsongen i dag (Figur 1, Bilaga 1, 
Bilaga 2): 

• 8 dagar tidigare för björk 
• 10 dagar tidigare för tall 
• 12 dagar tidigare för ek 
• 11 dagar tidigare för alm 

Figur 1: Förändringar i pollensäsongernas egenskaper i Stockholm under perioden 1973–2024 för 
alm, vide/sälg, björk, ek, tall, gräs och gråbo (1998–2024 för al och hassel). Figuren visar trender 
i pollensäsongens startdatum, slutdatum och längd för olika pollenslag. Trianglarnas storlek 
motsvarar styrkan i den observerade förändringen över tid. Trianglarnas färg anger föränd-
ringens riktning: blå trianglar visar tidigare datum på året, medan orange trianglar visar senare 
datum eller en förlängd säsong. Trianglar med streckad kontur markerar förändringar som inte 
är statistiskt säkerställda. Siffror inom trianglar visar den totala förändringen i dagar under hela 
studieperioden. 
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För örtartade växter, som gräs och gråbo, 
ses i stället ett senare säsongsslut: 

•  cirka 12 dagar senare för gräs 
•  cirka 34 dagar senare för gråbo 

Förlängda pollensäsonger 
Jämfört med början av 1970-talet är 
pollensäsongen i dag (Figur 1, Bilaga 1, 
Bilaga 2): 

•  9 dagar längre för björk 
•  15 dagar längre för vide/sälg 
•  21 dagar längre för alm 

De största förändringarna ses hos örtar-
tade växter där pollensäsongen i dag är: 

•  19 dagar längre för gräs 
•  40 dagar längre för gråbo 

För vissa trädarter, exempelvis ek 
och tall, har både säsongsstart och 

säsongsslut tidigarelagts i ungefär 
samma utsträckning. Därför har den totala 
säsongslängden för dessa arter inte 
förändrats. 

Eftersom pollenövervakningen under 
1970- och 1980-talen ofta avslutades 
tidigare på hösten än under senare år bör 
resultaten för säsongslängden hos gräs 
och gråbo tolkas med viss försiktighet. Vi 
genomförde därför även analyser begrän-
sade till perioden 1993–2024. Dessa 
analyser visade ett liknande mönster: 
gräspollensäsongen har blivit ungefär 17 
dagar längre och gråbopollensäsongen 
cirka 34 dagar längre jämfört med början 
av 1990-talet. 

Ökad total pollenmängd (SPIn) 
Den totala pollenmängden per år, 
uttryckt som SPIn, ökade för gräs, vide/ 
sälg, hassel och ek (Figur 2, Bilaga 1). 
Det är dock svårt att avgöra vad som 
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Figur 2: Årlig proportionell förändring i 
Seasonal Pollen Integral (SPIn) under peri-
oden 1973–2024 (1998–2024 för al och 
hassel). 

ligger bakom dessa ökade pollen-
halter. Förändringarna kan bero både på 
klimatförändringar och på förändringar i 
vegetation, till exempel vilka trädarter som 
planteras i städer eller hur landskapet 
förändras över tid. Urban vegetation är 
dynamisk och förändras kontinuerligt på 
grund av nyplanteringar, växtsjukdomar 
eller förändrade skötselstrategier. För 
alm, till exempel, har den totala pollen-
mängden minskat jämfört med 1970-talet. 
En trolig förklaring är spridningen av 
almsjuka, som har lett till att många almar 
har försvunnit i Europa [i.e. 37]. 

Klimatförändringar under 
studieperioden 
En viktig del av analysen var att koppla 
förändringar i pollensäsongerna till 
långsiktiga trender i temperatur och 
nederbörd. För att beskriva temperaturut-
vecklingen använde vi grad-dagar (GDD), 
som uttrycker den ackumulerade värme-
mängden under året. Under den 52-åriga 
studieperioden ökade GDD tydligt (R² 
= 0,44, p <0,0001), vilket speglar den 

20 



FÖRÄNDRINGAR I POLLENSÄSONGER, KLIMAT OCH FOLKHÄLSA 

Figur 3: Årliga medelvärden för grad-dagar (GDD) (svart linje, övre diagram) och årlig medelne-
derbörd (svart linje, nedre diagram) i Stockholm under perioden 1973–2024. Den lila linjen visar 
en utjämnad kurva som illustrerar den övergripande utvecklingen över tid. Den blå linjen visar 
den långsiktiga linjära trenden. 

regionala uppvärmningen (Figur 3). För 
den årliga nederbörden kunde däremot 
ingen långsiktig trend observeras under 
samma period (Figur 3). 

Samband mellan klimat och 
pollensäsonger 
Temperatur 
För att undersöka vad som kan ligga 

bakom förändringarna i pollensäsongerna 
analyserades sambanden mellan pollen-
säsongernas egenskaper, temperatur (i 
form av GDD) och nederbörd. 

Analysen visade att högre temperaturer 
under vintern och våren tydligt hänger 
ihop med tidigare pollensäsonger. Högre 
temperaturer under vintern och den tidiga 
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våren var kopplade till tidigare säsongs-
start för samtliga analyserade trädarter 
– al, björk, hassel, tall, ek, vide/sälg och 
alm – samt för gräs (Figur 4, Bilaga 3). 
Detta är förenligt med biologisk kunskap 
om växters fenologi, där blomning – och 
därmed även pollenfrisättning – ofta styrs 
av ackumulerad värme under senvintern 
och våren. 

Temperaturen påverkade också när 
pollensäsongen avslutades, men 
sambanden varierade mellan olika växt-
slag (Figur 4, Bilaga 3). För flera trädarter, 
bland annat björk, tall, ek, vide/sälg och 
alm, var högre temperaturer kopplade 
till ett tidigare säsongsslut. För gräs 
sågs däremot ett motsatt mönster, där 
varmare sensomrar var kopplade till 

senare säsongsavslut. Detta tyder på 
att gräspollen kan förekomma i luften 
under en längre period under varmare 
förhållanden. 

Temperaturen påverkar inte bara när 
pollen släpps, utan också hur mycket 
pollen som produceras (SPIn). Hos vissa 
arter – till exempel al, hassel och vide/ 
sälg – såg vi att varma somrar eller höstar 
under den föregående säsongen var 
kopplade till större pollenmängder (Figur 
4, Bilaga 3). Detta är biologiskt rimligt 
eftersom utvecklingen av knoppar ofta 
sker året innan. 

Nederbörd 
Jämfört med temperatur visade neder-
börden en mer varierande och generellt 
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Figur 4: Översikt över hur högre temperaturer under olika delar av året påverkar pollensä-
songens start, slut och intensitet för olika pollenarter i Stockholm. Figuren visar statistiskt 
säkerställda samband från analyserna. Den horisontella axeln visar årets månader och varje rad 
motsvarar en pollenart. Symbolerna markerar de tidsperioder då högre temperaturer (GDD) var 
kopplade till förändringar i pollensäsongens egenskaper. Mörkgröna vänsterpekande pilar visar 
tidigare pollensäsongsstart, vita pilar med grön kontur visar tidigare pollensäsongsslut, gröna 
högermarkerade pilar visar senare pollensäsongsslut, och ljusgröna symboler visar ökad total 
pollenmängd (SPIn) under följande säsong. 
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svagare effekt. I vissa fall observerades 
statistiskt säkerställda samband mellan 
nederbörd och pollensäsongens egen-
skaper, men dessa varierade mellan olika 
arter och tidsperioder (Figur 5, Bilaga 3). 
Till exempel sågs samband mellan neder-
börd och säsongsstart för al, hassel och 
vide/sälg, medan nederbörden i andra fall 
var kopplad till förändringar i den totala 
pollenmängden hos gråbo, tall, gräs och 
vide/sälg. 

Sammantaget tyder resultaten på att 
temperatur är den viktigaste klimatfaktorn 
bakom förändringar i pollensäsongernas 
tidpunkt och intensitet, medan nederbör-
dens betydelse är mer artspecifik och 
varierar mellan olika delar av säsongen. 

Konsekvenser för folkhälsan 

Mer nederbörd här: 
Tidigare pollenstart 

samma år 

Mer nederbörd här: 
Tidigare pollenstart 

samma år 

Förändringar i pollensäsongernas tidpunkt 
och intensitet som observerades i 
rapporten kan få betydande konsekvenser 
för folkhälsan. I nordvästra Europa är 
björk den viktigaste källan till aller-
giframkallande pollen, men även andra 
pollentyper, särskilt gräs och gråbo, bidrar 
till allergiska besvär och har kopplats till 
negativa hälsoeffekter, såsom försämrad 
lungfunktion hos barn [38]. Allergisk 
rinit och astma är vanliga sjukdomar i 
Europa, och i Sverige uppskattas upp till 
30 procent av befolkningen vara allergisk 
mot pollen [39,40]. 

Våra resultat visar att pollensäsongerna 
för flera arter börjar tidigare och i vissa 
fall också blir längre. Detta innebär att 
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Figur 5: Översikt över hur högre nederbörd under olika delar av året är associerad med föränd-
ringar i pollensäsongens start och intensitet för olika pollenarter i Stockholm. Figuren visar 
statistiskt säkerställda samband från analyserna. Den horisontella axeln visar årets månader 
och varje rad motsvarar en pollenart. Symbolerna markerar de tidsperioder då högre nederbörd 
var kopplad till förändringar i pollensäsongens egenskaper. Mörkgröna vänsterpekande pilar 
visar tidigare pollensäsongsstart, ljusgröna högermarkerade pilar visar senare pollensäsongs-
start, mörkgröna nedåtriktade symboler visar minskad total pollenmängd (SPIn) samma år, och 
ljusgröna uppåtriktade symboler visar ökad total pollenmängd, antingen samma år eller under 
nästföljande pollensäsong. 
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personer med pollenallergi kan expo-
neras för pollen under en större del av 
året. En sådan förlängning av expo-
neringsperioden kan öka risken för 
symtomförsämringar, påverka livskva-
liteten och leda till ökad användning 
av läkemedel och större efterfrågan på 
hälso- och sjukvård [3,7]. Den kan även 
påverka kognitiv funktion och prestation 
i skola och arbete. Exempelvis har en ny 
studie från Finland visat att gymnasie-
ungdomar med pollenallergi uppvisade 
försämrad kognitiv prestation under 
pollensäsongen, särskilt i ämnen som 
matematik, kemi och fysik [41]. 

Effekterna av pollenexponering kan 
dessutom förstärkas genom samverkan 
med luftföroreningar, som i flera studier 
visats kunna förstärka pollenets aller-
giframkallande effekter och därmed bidra 

till en större belastning på luftvägarna 
[42]. Urbana miljöer, såsom Stockholm, 
kan därför vara särskilt sårbara, på 
grund av högre nivåer av antropogena 
luftföroreningar. 

Flera svenska studier visar att pollenrela-
terade besvär kan vara både omfattande 
och långvariga [43,44]. I den svenska 
födelsekohorten BAMSE hade mer än 
hälften av de 16-åringar som rapporte-
rade pollenutlöst allergisk rinit fortfarande 
kvarstående besvär, trots att många 
använde antihistaminer och kortisonspray 
för näsan. Nästan 40 procent uppgav 
dessutom att besvären påverkade deras 
sömn eller dagliga aktiviteter. Samtidigt 
hade endast en liten andel av de patienter 
som skulle kunna vara aktuella för aller-
genspecifik immunterapi (AIT) fått sådan 
behandling. Sammantaget tyder detta 

Exempel: Klimatförändringar och pollen – 
möjlig effekt på vårdbelastningen 

I en tidigare studie från Stockholmsområdet [1] analyserades sambandet mellan dagliga halter av 
björkpollen och antalet öppenvårdsbesök för luftvägsbesvär. Ett tydligt dos–respons-samband 
observerades: 
• inga björkpollen - ca 267 besök/dag
• låga halter av björkpollen - ca 288 besök/dag
• måttliga halter av björkpollen - ca 336 besök/dag
• höga halter av björkpollen - ca 390 besök/dag
Analyser av data i denna rapport visar att det genomsnittliga antalet dagar per säsong med höga
halter av björkpollen var cirka 10 dagar längre under perioden 2019–2024 än under 1973–1977. 
Baserat på det tidigare observerade dos–respons-sambandet – där en förskjutning från måttlig
till hög exponering motsvarar cirka 53 extra öppenvårdsbesök per dag – kan denna förändring
motsvara omkring 530–540 extra öppenvårdsbesök per pollensäsong i Stockholmsområdet.
Beräkningen är förenklad och ska främst ses som ett illustrativt exempel. Den tar inte hänsyn till
variationer mellan år, skillnader i individers känslighet, förändringar i vårdsökande beteende eller
andra miljöfaktorer. Trots detta illustrerar den hur förändringar i pollenexponering kan få mätbara
konsekvenser för belastningen på hälso- och sjukvården.

Eftersom örter måste utveckla ovanjordiska delar varje säsong börjar deras pollensäsong 
vanligtvis senare än för träd, som kan blomma tidigt på våren med hjälp av redan etablerade 
strukturer. 
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på ett tydligt glapp mellan behov och 
behandling av pollenallergi. 

Uppföljningsstudier från samma kohort 
visar också att pollenallergi ofta är ett 
långvarigt tillstånd [44]. Omkring 75 
procent av barn med pollenutlöst allergisk 
rinit har fortfarande symtom i ung vuxen 
ålder, och nära en tredjedel utvecklar 
astma. Risken är särskilt hög hos personer 
med flera allergier och en stark allergisk 
reaktion. Dessa resultat visar att pollenre-
laterad allergisk sjukdom ofta är långvarig 
och innebär en betydande sjukdomsbörda 
för unga i Sverige. 

I takt med att efterfrågan på urbana grön-
områden ökar får valet av växtarter allt 
större betydelse. Introduktion av pryd-
nadsväxter eller exotiska arter kan öka 
exponeringen för nya allergiframkallande 
pollen och därmed bidra till en ökad sjuk-
domsbörda i populationer med redan hög 
sensibiliseringsgrad [45]. Satsningar på 
urban grönska bör därför ta hänsyn till 
växternas allergiframkallande potential 
och i större utsträckning prioritera lokalt 
anpassade arter med låg allergenicitet, 
såsom många insektspollinerade träd 
(t.ex. lind, lönn, rönn och oxel). 

Ur ett folkhälsoperspektiv är det viktigt 
att prioritera tidig diagnostik, förbättrad 
tillgång till allergivaccination och miljö-
åtgärder som minskar exponeringen för 
pollen, särskilt i urbana områden där före-
komsten av allergi och symtombördan 
ofta är högst [40]. I de nyligen publice-
rade nationella riktlinjerna för allergi från 
Socialstyrelsen 2026 [46] ges allergen-
specifik immunterapi (AIT), administrerad 
som injektioner eller sublinguala tabletter, 
hög prioritet vid behandling av pollenal-
lergi hos barn och vuxna med otillräcklig 
effekt av standardbehandling vid rinit 
och konjunktivit. Behandlingen har visats 
minska symtombördan och förbättra livs-
kvaliteten samt kan även reducera risken 
för astmautveckling, särskilt hos barn. 

Samtidigt finns behov av strukturella 
åtgärder som minskar exponeringen på 
befolkningsnivå, inklusive utveckling av 
förbättrade prognossystem för pollen 
samt stadsplanering och grönstruktur 
som beaktar växters allergena poten-
tial. En ökad klinisk och folkhälsomässig 
medvetenhet om hur pollenexponeringen 
förändras i takt med klimatet är central 
för att möjliggöra effektiva och långsiktigt 
hållbara anpassningsstrategier. 
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Styrkor och begränsningar 
Studien bygger på en ovanligt lång tids-
serie av pollenobservationer – över 50 år 
av kontinuerliga mätningar – baserade på 
standardiserade metoder. Detta ger en 
unik möjlighet att analysera långsiktiga 
förändringar. 

Samtidigt finns flera begränsningar. 
Studien baseras på mätningar från en 
plats i Stockholm, vilket innebär att resul-
taten inte nödvändigtvis kan överföras 
direkt till andra regioner. Det går inte 
heller att avgöra hur stor del av pollenet 
som produceras lokalt och hur mycket 
som transporteras från andra områden. 
Dessutom påverkas pollenproduktion av 
många faktorer som inte ingick i analysen, 
till exempel koldioxidhalter, markfuktighet 
och förändringar i vegetation. 

Slutsats 
Denna omfattande analys visar tydligt 
att pollensäsongerna i Stockholm har 
förändrats under de senaste 50 åren. 
Många växter börjar producera pollen 
tidigare, och för flera arter har säsongen 
blivit längre. Temperatur – särskilt den 
ackumulerade värmemängden GDD – 
framstår som en viktig drivkraft bakom 
dessa förändringar. Om den nuvarande 
klimatutvecklingen fortsätter kan pollen-
exponeringen öka ytterligare i framtiden. 
Detta innebär att pollenrelaterade hälso-
problem sannolikt kommer att bli en allt 
viktigare folkhälsofråga i framtiden. För 
att möta denna utveckling behövs bättre 
pollenprognoser, ökad klinisk medve-
tenhet och stadsplanering som tar hänsyn 
till allergirisker. 
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Bilagor
BILAGA 1 

Tabell B1. Pollensäsongernas egenskaper och tidsmässiga trender, 1973–2024 (1998–2024 för Alnus 
och Corylus). Negativa koefficienter indikerar förskjutningar mot tidigare start-, pik- eller slutdatum, 
vilket motsvarar kortare pollensäsonger eller minskad pollenproduktion (Seasonal Pollen Integral, SPIn). 
Positiva koefficienter indikerar senareläggning, vilket återspeglar förlängda pollensäsonger eller ökad 
SPIn. DOY (Day of Year) avser årets löpnummerdag, SD (Standard Deviation) avser standardavvikelse, Δ/ 
år betecknar förändring per år, Δ/36 år – förändring per 36 år, Δ/52 år – förändring per 52 år  
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BILAGA 2 

Figgur B1: Årlig förändring i pollensäsongernas egenskaper under perioden 1973–2024 (1998–2024 
för al (Alnus) och hassel (Corylus)). Förkortningar: al (Al), gråbo (Ar), björk (Be), hassel (Co), tall (Pi), 
gräs (Po), ek (Qu), vide/sälg (Sx), alm (Ul). a) Säsongslängd b) Säsongsstart c) Kulminationstidpunkt d) 
Säsongsslut. Felstaplar visar 95 % konfidensintervall. 



 

BILAGA 3 

Tabell B2. Statistiskt säkerställda samband mellan temperatur (graddagar), nederbörd och pollensä-
songens egenskaper. β-koefficienterna anger den uppskattade förändringen i utfallet vid en enhets 
ökning i den förklarande variabeln (95 % konfidensintervall, KI). FÅ = föregående år. 
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